

波查諾自由大學返國報告書

26-1 學校簡介

波查諾自由大學，位於北義波札諾，鄰近奧地利，是個德義雙語區，生活方式也有著德國的色彩，與義大利其他地區相去甚遠，波札諾是個清幽的小鎮，很多退休人員來養老，此外也吸引很多觀光客前來爬山滑雪，治安環境也算是相當好。學校跟我們一般觀念中的大學不同，他只有由幾棟建築物組成而已，隱身在市區之中。學校特別注重語言能力，正規學生要會講三種語言並且通過 B2 的檢定，學生們的英文水平也都很高。而比較不同的是這邊並沒有固定的課表，是浮動制的，也就是說每個禮拜上課的時間跟地點都不一樣，好處是很多老師會把課程集中在前二個月到十二月有個完整的假期；然而壞處是可能會遇到衝堂以及前二個月課程負擔太重的問題。

26-2 國外研修之課程學習（課內）

本學期我修了三門課，Intermediate Financial Accounting, Social Entrepreneurship, Entrepreneurial Finance and Venture Capital，都是英語授課，其中一門是大學部的另外二門是碩班的課程，課程本身負擔就不輕，再加上主要都是集中在十、十一月上課，因此前面會比較累一點。以下分別介紹各個課程內容及上課方式：

一、Intermediate Financial Accounting/Prof. Courteau Luice

這門課是大學部的，中文叫做中級會計學，需要有初會的基礎。每堂課前老師會預錄好影片我們要先去看，在課堂上老師會大智講解一下這個章節並帶著我們做練習題，利用這種方式我們能夠事先學習節省在課堂上的時間，有問題在課堂上發問，加上老師帶我們做練習題更加深對這個章節的印象。此外這門課也有助教課，跟我們台灣不一樣的是助教是老師以前的學生現在在擔任會計師，感覺更為專業，助教一樣是帶我們做習題，講解很清楚。整個學期有二到三次的小組作業，至少會有二個禮拜的繳交期限，時間很充裕。這門課老師人非常好，非常和藹可親，並且能夠記起來每個人的名字，上課也會跟學生有互動。整體來說上課的感覺很輕鬆，但是由於課程內容本身就不是很容易，因此還是需要花一些時間在上面。

二、Social Entrepreneurship/ Prof.Cavotta Valeria

這門課是碩班的課，修課的學生以交換生居多，課程內容在探討新創的社會企業，從定義社會企業到社會效益的評估，包括社會企業商業模式、改變理論、社會創新等等，內容很豐富。評分方式為課堂表現、期末報告及期末考，課堂表現來自於上課的發言課程的參與，我們一共有六次的個案討論，我們必須要在課前讀完個案，課堂上老師會帶領大家討論；期末報告是分組的，每一組要發想一個社會企業提案，搭配上課所學到的理論運用；期末考老師會要求我們閱讀額外的二十篇學術文章，從裡面出考題。老師人很年輕，人也很和善，上課不會有壓力。不過我覺得這門課有點太過學術，我認為社會企業這種東西應該要更實務性，而整學期的課程就是介紹一堆學術理論，另外這門課集中在一個月上完，因此有時候也會覺得負擔太重，尤其是期末靠要讀的二十篇文章，若要拿高分一定得花時間。

三、Entrepreneurial Finance and Venture Capital/ Prof.Murgia Maurizio

這是碩二的課程，而全班也只有我一個交換生，我認為這是一門非常難卻也是最精采的課，這也是上課時數最多的一門，上這門課需要具有財務的基礎並且英文聽力要很好。課程內容非常豐

富，前幾周老師帶我們複習財務管理學的知識以及企業評價，包括 CAPM, real option, peking order theory, DCF model 等等，因為這些都是風險投資的一個基礎，後面幾周就是著重在這上面，從最基本的 VC 是什麼，assign value, deal structuring 到最後的退出策略。上課方式為老師將課加上個案探討，我們總共有六篇個案因此全班分為六組，每組上台報告完台下會開始提問，最後由老師做個總結。此外學期中有二次的模擬，利用線上的軟體模擬實際公司營運的狀況面臨的財務選擇，而我們分析這家公司然後做出決定，最後會有一個公司的價值，而我們可以從中看到不同的風險不同的選擇造成的不同結果。老師人看起來很嚴肅，但也很有學問，偶爾會開玩笑，上課講得很精采，這堂課的學生都很積極，課堂中會不斷提問以及討論，每個人都很有想法可以滔滔不絕地發表各自的意見。對我來說我覺得這門課上的很有壓力而且也很吃力，而且有時候是四個小時的課上完很累，但若是英文程度好一點的話這門課會有滿大的收穫，同樣這也需要花很多時間來準備。

26-3 國外研修之生活學習（課外）

波札諾位於阿爾卑斯山群，在這裡就能享有瑞士的風光非常美麗，我參加學校的登山社，每個月會去爬一次山，這邊爬山的感受跟台灣完全不同，台灣都是山林而這粒是冰河侵蝕的地形，有著寬闊的山谷很像走進電影裡面的場景，而且由於天氣冷的關係爬山完全不會流汗，反而會覺得很舒適，登山社的同學也都很和善，會主動找你聊天也會互相幫助，整個過程是非常棒的。

冬天非常適合滑雪，這裡是世界著名的滑雪勝地每年吸引成千上萬的遊客前來，這個更是在台灣體驗不到的，因此我非常推薦學弟妹若交換來這裡一定至少要去一次。然而滑雪的成本也不低，去一趟可能就要將近 100 歐，但是非常值得，若有機會還可以學習一項技能回去，是非常不同的體驗。

全世界最多人關注的運動就是足球，來到了歐洲更是不能錯過，這個賽季我的偶像 C 羅剛好也轉到了義大利的球隊，因此我當然是要把握這個機會去看一場球賽。現場看球的感覺完全也別於看轉播，整個氛圍讓人熱血沸騰，也能夠親眼目睹偶像的風采感覺此生已經無憾。

再來就是去其他國家旅遊，都已經到歐洲了當然要把握機會到不同國家，歐盟區的關係讓我們在歐洲出國很方便，再加上拿台灣的護照到很多國家都是免簽，很多人都很羨慕我們的護照。旅遊的規劃就是因人而異了，我自己是喜歡沒有規劃的旅行，到了一個國家一定要嘗嘗當地的美食，體驗當地的生活，在交換的期間我去了六個國家，很多人都說歐洲都長的一樣但我覺得每個地方都有不同的特色，值得細細品味。

26-4 交換/研修之具體效益（請條列式列舉）

- 跨文化溝通：課堂上有許多分組的報告，和不同國家的人一起共事難免會因為文化差異有一些偏見或是爭執，但是經過溝通協調之後解決了這些問題讓我學習到各個文化的不同以及如何做有效的溝通能力。
- 語言能力：選擇波札諾就是因為這邊很少華人，我也盡量跟其他國家的人接觸，雖然我覺得語言還是要靠時間的累積加上訓練，一個學期的進步還是有限，但是多少還是有進步而且變得更敢講也更會講話。
- 增廣國際視野：在這邊常常跟外國人探討台灣的議題，當然也會聊到他們國家的一些議題，藉由這些對談以及跟不同國家的人接觸讓自己的視野更開闊，也碰撞出一些不同的想法。

26-5 感想與建議

當初其實很掙扎要不要來交換，畢竟我是延畢來交換的，最後還是決定來交換因為想說趁著這次

的機會在工作之前給自己一個不一樣的體驗，我也確實體驗了很多，不論是學習上、旅遊上或是生活上。學習方面最大的不同在於這邊的學生很踴躍在課堂上發言，有問題或是有想法就會馬上提出來跟老師討論，學習是雙向的互動，這卻是在台灣看不到的現象。我認為這樣是很好的，他們會確是去思考問題，並且藉由討論能夠更容易吸收，也能夠聽到不同於自己的想法。生活上在義大利是比較悠閒的，不像是台灣快速的步調，咖啡也是這裡的必需品，此外人們也較能夠享受生活，加班的現象是不存在的，假日會走進大自然，享受陽光射在臉上的感覺。最大的不同是這邊人比較少用手機，跟朋友跟家人聚在一起時就是享受這種天倫之樂或是朋友間的友情，是單純而真實的，沒有大家坐在餐廳卻都低頭划手機的景象。

最後我覺得雖然在這裡有很多的優點，但是出國了才會知道台灣的好，在國外生活有許多的不方便不習慣，但是就用一個尊重包容的態度去面對不同的文化，走了一圈歐洲最後還是想回台灣的。



學校的大門口



與登山社一起去爬山，宛如走進電影裡的場景



滑雪的體驗